



Э.Ф. Баранов

Эдуард Филаретович Баранов — советский и российский экономист-математик, лауреат Государственной премии СССР.

Эдуард Филаретович родился 18 апреля 1939 г. в Москве. В 1961 г. он окончил Общеэкономический факультет Московского государственного экономического института и поступил в аспирантуру Института экономики АН СССР. С 1962 г. учебу в аспирантуре он совмещал с работой в Лаборатории экономико-математических методов АН СССР (ЛЭММ АН СССР). Его научным руководителем в аспирантуре был академик Василий Сергеевич Немчинов. В 1963 г. на базе Лаборатории экономико-математических методов АН СССР и группы научных подразделений Академии наук и Госплана СССР по инициативе академика В.С. Немчинова был создан Центральный экономико-математический институт АН СССР (ЦЭМИ АН СССР). В 1963 г. Эдуард Филаретович поступил на работу в ЦЭМИ младшим научным сотрудником, завершил работу над кандидатской диссертацией и защитил ее в 1965 г.

В ЦЭМИ Э.Ф. Баранов прошел путь от младшего научного сотрудника до заведующего лабораторией теоретических проблем системного моделирования экономики и отделом системы моделей оптимизации народнохозяйственного планирования, которые входили в структуру программы «Система экономико-математических моделей оптимального планирования народного хозяйства», руководителем которой был Эдуард Филаретович. С 1976 по 1984 г. он занимал пост заместителя директора по научной работе института.

Во время работы в ЦЭМИ областью научных интересов Э.Ф. Баранова были межотраслевые модели народного хозяйства страны и регионов. За это время под его руководством были подготовлены методики составления межотраслевых балансов экономических районов и построения исходной информации для динамической модели межотраслевого баланса союзных республик. Эдуард Филаретович был главным конструктором известной в то время системы моделей оптимального планирования. Он — один из разработчиков методологических основ построения системы моделей оптимального перспективного планирования народного хозяйства в отраслевом и территориальном разрезе с учетом производственно-экономического и социально-экономического аспектов плана (совместно с В.И. Даниловым-Данильяном и М.Г. Завельским). Под его руководством и при непосредственном участии (совместно с И.С. Матлиным) была разработана система

согласования моделей отраслевых и территориальных решений (СМОТР), которая была экспериментально апробирована в ГВЦ Госплана СССР.

За цикл исследований по разработке методов анализа и планирования межотраслевых связей и отраслевой структуры народного хозяйства, построению плановых и отчетных межотраслевых балансов Э.Ф. Баранов в 1968 г. в составе группы ученых удостоен звания лауреата Государственной премии СССР — непосредственно за разработку и внедрение системы межотраслевых балансов.

В 1973 г. он успешно защитил докторскую диссертацию на тему «Проблемы методологии использования межотраслевых моделей в прогнозировании и планировании» по специальности «Математические методы в экономических исследованиях», а в 1979 г. ему присвоено ученое звание профессора. В этот период развития экономико-математического направления в стране остро ощущалась нехватка квалифицированных кадров. Э.Ф. Баранов много времени уделял подготовке молодых специалистов высшей квалификации, особенно для союзных республик. Большую работу Эдуард Филаретович выполнял в журнале «Экономика и математические методы», будучи заместителем главного редактора с 1976 по 1985 г.

Работая под руководством В.С. Немчинова, он интересовался исследованиями экономистов и статистиков 1920–1930-х годов. В ЦЭМИ Эдуард Филаретович сотрудничал со статистиками высочайшего уровня — д.э.н Л.Е. Минцем, д.э.н. Б.Л. Исаевым, д.э.н. А.Л. Вайнштейном, членом-корреспондентом Т.В. Рябушкиным. Это сотрудничество оставило заметный след в формировании научного мировоззрения молодого ученого.

В 1985 г. Эдуард Филаретович перешел на работу в Главное управление информации при Совете министров СССР (с 1990 г. — Главный вычислительный центр Комиссии СМ СССР по чрезвычайным ситуациям), где проработал в должности начальника научно-тематического центра до 1991 г. С 1991 по 1993 г. Эдуард Филаретович работал заместителем директора Главного вычислительного центра Минэкономики (с 1992 г. — Центр экономической конъюнктуры при Минэкономики Российской Федерации), а с 1993 по 2007 г. — начальником управления, заместителем руководителя, первым заместителем директора этого учреждения. С июля 2009 г. и до последних дней Эдуард Филаретович посвятил педагогической работе в НИУ ВШЭ, которую совмещал с должностью начальника отдела анализа отраслей реального сектора и внешней торговли.

Эдуард Баранов являлся автором многочисленных научных публикаций в области построения и анализа межотраслевых балансов и анализа российской макроэкономической динамики. На протяжении многих лет он был членом научно-методологического совета Росстата.

В 2016 г. Эдуард Филаретович стал лауреатом премии Российской академии наук имени Н.Д. Кондратьева за цикл работ по теории и методологии статистического отражения и математического моделирования экономических процессов.

Эдуарда Филаретовича отличала энергия, ясный ум, глубокое понимание социально-экономических процессов, способность к аналитической работе с огромными массивами статистической информации, доброжелательность, готовность помочь, редкая порядочность. Именно таким он останется в нашей памяти.

Редколлегия журнала ЭММ выражает глубокие соболезнования родным и близким Эдуарда Филаретовича Баранова.